

# 以德育人 润物无声

## ——新时代文明种子在贵州黔南大地生根发芽

姜来 邵绘蓉

### 崇德向善 道德模范“群星璀璨”

三十七年从医路,矢志不移医者心。作为一名共产党员,贵定县云雾镇摆谷村村医罗海香用脚步丈量山路,以数十年如一日的执着守护着摆谷村1900多名群众的健康,用自己的生命和青春书写着共产党人的初心和医者的仁心……

2022年3月3日,第七批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵名单正式公布,村医

罗海香光荣入选,为黔南州的“榜样力量”再添一面光荣的旗帜。

文明风尚需要榜样引领。过去一年,黔南州充分发挥先进道德模范作用,在“选”“学”“宣”“用”上狠下功夫,大力培育选树和学习宣传道德模范,充分发挥道德模范、身边好人的榜样引领作用,广泛动员人民群众参与文明实践,积极营造了崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。2022

年以来,来自黔南州的“模范人物”不断涌现如群星璀璨,2022年的“中国好人榜”中,问鼎奥运金牌的“折翼天使”杨秋霞,90后理发师桂婷婷先后入选。李应群、位小风、潘文春等5人当选第八届贵州省道德模范,罗海香荣获第八届贵州省道德模范提名奖,杨情、王长武、孟海等9人人选“贵州好人榜”……

一方面是大力培树典型,一方面则强化对典型的礼遇关怀。在春节期间,黔南州对获得全国道德模范、全省道德模范等荣誉的87名同志进行了新春慰问,多次邀请先进参加州内重要活动、会议,分享个人经历,宣传榜样力量。

弘扬时代新风,需要不断创新工作方式方法。过去一年,黔南州持续加强思想道德建设,制作新媒体短视频等,多形式、多渠道引领核心价值、提升市民素质。

“我的家乡在贵州,一个山味味里头;机场高铁高速公路,和城市挂钩……”2022年,由中共黔南州委宣传部和黔南州精神文明办联合制作推出的“黔南说唱”系列短视频《雷锋精神领悟透》《爱得有内涵》《好好过五一》等多次火爆网络,各级媒体广泛转载。其中,《又一年清明》单条阅读量300余万,累计阅读量1400余万。

### 以文化人 价值引领旗帜高扬

“宣讲活动2万余场,覆盖195万人次;围绕党的二十大精神宣讲2000余场,覆盖10万人次……”一场场接地气、贴实际的理论宣讲,体现的不仅是将学习宣传党的二十大精神作为首要政治任务的政治自觉,还体现了着力将党的创新理论转化为强大精神力量的决心。

过去一年,全州精神文明建设战线围绕党

的二十大精神、省第十三次党代会精神等重点内容,积极开展各类宣讲,广泛组织开展“听党话、感党恩、跟党走”宣传教育活动,大力弘扬社会主义核心价值观,提高主流价值观的社会宣传覆盖面和影响力,教育党员干部群众增强思想认同、情感认同,推动社会主义核心价值观成为价值取向和行为准则。

### 移风易俗 文明之风吹遍城乡

“我们现在只要看到地上有一根草都会自觉地打扫干净,更不用说会有邻里矛盾了。”在龙里县洗马镇羊昌村下沙坝组,村民郭兴祥说起自己村寨的时候满脸自豪,这都是洗马镇开展农村基层治理推动乡风文明赋分争优工作成果的体现。

“一碗凉菜、一碗汤菜、两碗蒸菜、四碗荤菜,不仅刹住了攀比风气,还顺便缓解了露天办

酒席环境脏乱差的问题。”福泉市朵郎平村村民告诉记者,当地统筹规划酒席办理场所和规模,倡导推出荤素搭配的特色“八大碗”菜谱,不仅打破奢侈浪费的“面子问题”,还有效遏制了“舌尖上的浪费”。

过去一年,黔南州聚焦“移风易俗”,大力倡导文明乡风,持续开展“推进移风易俗 树立文明

乡风”专项行动,积极推广清单制、积分制等做法,加大针对高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等农村移风易俗重点问题排查治理,持续开展宣传教育引导,累计活动6500余场次,发放各类宣传资料10万余份,宣传解答8000余人次,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。全州各地基层也不断涌现出如福泉市“宣、管、议”治理高价彩礼陋习、瓮安县白水河社区“家庭荣誉墙”、三都水族自治县治理大操大办、荔波县“2345”工作机制推进婚俗改革等优秀做法,并入选了省乡风文明建设工作典型汇编。

### 江西奉新县：“法律明白人”巧解“矛盾结”

本报讯(罗星宇 陈玲玲)“感谢政府帮我协调好了僵持7年之久的纠纷,今天终于放下了包袱。”近日,江西省奉新县会埠镇“法律明白人”骨干成员、“老娘舅”调解员张顺华成功调解了一起因交通事故引起的民事纠纷,让两家人握手言和,变“矛盾结”为“和谐扣”。

“比创新,争先行;比攻坚,争先锋;比效能,争先进。”近年来,奉新县紧紧围绕“三比三争”活动目标,紧贴基层社情民意、群众法律需求、矛盾纠纷化解和基层法治建设,大力开展“法律明白人”培养工程,逐步培养出一支素质高、结构优、用得上的农村“法律明白人”队伍。该县司法局充分发挥“法律明白人”队伍“人熟、地熟、法律熟”的优势,将矛盾纠纷化解在基层,消灭在萌芽状态,探索出“百姓说事点”“基层自治新模式”,让群众把烦心事说出来,把邻里间的“小疙瘩”解开来,把建设新农村的“好点子”讲出来。卢海根是奉新高新产业园区的专职调解员,“法律明白人”骨干,探索成立的“老卢调解工作室”,为奉新高新园区200余家企业、近3万名员工提供优质贴心的调解服务。去年,该县“法律明白人”化解矛盾纠纷1300余件。

该县司法局还以创建“民主法治示范村”“农村学法用法示范户”为契机,让“法律明白人”担任法治创建的示范员、监督员,助推法治乡村建设和乡村振兴实现同提升、双促进。会埠镇张坊村、渌溪镇汪家村、柳溪乡店下村先后获评国家级、省级、市级民主法治示范村。

### 河北赞皇县：道德凝聚力量 榜样引领风尚

本报讯(李坤晓 吕红光)近日,河北省赞皇县第四届“时代新人·赞皇好人”表彰仪式在该县文体中心举行,现场推介了9位“时代新人·赞皇好人”入选者的先进事迹。

据悉,赞皇县已连续举办四届“时代新人·赞皇好人”主题活动。此次受到表彰的有敬业奉献模范韩立军、张曼瑜;见义勇为模范谷泽凡;孝老爱亲模范王贵书、睦英杰;助人为乐模范董卫星、赞皇县善行志愿服务中心;诚实守信模范秦东杰、吴域利。

活动中,通过观看每个模范的先进事迹短片,与会人员感受到平凡人的善举,深受触动。在颁奖环节,现场响起热烈掌声,气氛达到高潮。

近年来,赞皇县按照“1567”总体工作思路,以创建省级文明县城为抓手,深入开展“时代新人·赞皇好人”评选活动,并以该活动为契机,持之以恒推进社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德建设,在全县形成了人人崇尚道德、处处力行善举的良好风尚。

### 湖北襄阳市襄城区毕庙村：成立红白理事会 宴席简办成新风尚

孙修廷 程啸 陈梦雪

“过去村民办宴席喜欢攀比,有人借钱也要用好烟好酒,为了面子伤了里子。现在,村里成立了红白理事会,大家办宴席不攀比了。”3月16日,湖北省襄阳市襄城区卧龙镇毕庙村村委委员、红白理事会理事徐俊峰说。

毕庙村共有7个村民小组,总人口1802人。前些年,随着人们生活条件变好,婚丧嫁娶等事项大操大办、铺张浪费、盲目攀比之风愈演愈烈。这样不仅加重了村民的经济负担,还造成巨大浪费,有损社会风气。

为了刹刹红白事铺张浪费、相互攀比之风,毕庙村成立了红白理事会。

毕庙村红白理事会成立后,在村党支部、村委会的领导下开展工作,引导村民移风易俗,耐心做好村民的思想工作。在村民办红白事期间,红白理事会积极参与监督,主动热情地为婚丧事主做好服务,真正做到喜事新办、丧事简办,减少铺张浪费。

“菜品控制在15个以内;红白事均只设正餐一顿,其他用餐均为便餐;不搭舞台,不请专业演出团队……”毕庙村红白理事会还对村民办红白事的标准进行了明确规定,倡导文明、健康、简朴的婚丧习俗。

不仅如此,毕庙村还设置了红白事宴会厅。“红事在红事宴会厅办,白事在白事宴会厅办。场地设施、水电免费,事主按需采购食材,厨师上门服务,既省钱又省事。”徐俊峰说,此举还可有效解决村民在家办宴席场地有限、人手不足、卫生得不到保障等问题。

笔者在毕庙村红白事宴会厅看到,宴会厅配备了厨房、桌椅、空调,每个宴会厅最多可容纳15桌酒席,为村民喜事新办、丧事简办搭建了平台,提供了便利。

“村民使用前,需要向红白理事会报备。红白事都在宴会厅办,一个标准,谁也不攀比,渐渐形成办事从简的风气。”毕庙村党支部书记、红白理事会会长陈宗明说,“今后,我们将继续结合新时代文明实践工作,将红白理事会、村规民约作为促进乡风文明、推进移风易俗的重要抓手,倡导文明、健康的婚丧新风。”

### 广西融水县：“火塘议廉”议出乡村新风貌

本报讯(刘莉 龙林智)“这条坑坑洼洼的泥巴路修好了,如今出行安全又方便。通过‘火塘议廉’反映村里问题,解决得又快又好!”近日,在广西融水苗族自治县安陞乡江门村下泗欧屯,走在刚建成的屯级巷道上,村民杨哲高兴地对走访的纪检监察干部说。

今年以来,为了解决群众身边的操心事、烦心事、揪心事,该县纪委监委结合民族特色,以苗族火塘为平台,创办了“火塘议廉”示范点,让群众在火塘边,说家风传承、讲廉洁自律、谈村民自治、话遵纪守法及监督干部作风、乡村振兴建设等,不断提高群众的自治能力,助推乡村治理建设。

“以‘火塘议廉’为平台,以良好的党风带政风、促民风、优村风,扎实推进乡风文明建设,确保乡村治理有效,助力乡村振兴。”该县纪委监委相关负责人介绍,“火塘议廉”不仅是村民参与村屯治理的方式,还是村屯推行孝贤之家、书写家风家训、讨论移风易俗的载体,有效推动邻里矛盾纠纷化解、村规民约形成及生态保护规范运行、乡村振兴项目全过程监督等。目前,该县建成“火塘议廉”示范点3个,收集到群众意见和建议20条,现场解决5条,督促相关部门解决15条。



一年好景看春耕,甘肃省瓜州县公安局将“助生产、保春耕”作为2023年春季的一项重要警务工作来抓,重拳打击农村犯罪,积极化解涉农纠纷,为全县春耕生产护航。图为近日民警深入田间地头及农户家中,开展纠纷调处、法治宣讲。  
姜海波 李聪 摄

### 山东乐陵市：

## 村庄事村民定 文明乡风拂面来

姬飞燕 刘蔷薇 翟蕊蕊

“咱村有不少打麻将的,娱乐可以,但不能赌博,我看得把这条加进去!”

“吃饭劝酒也不好,要是把‘不劝酒’写进村规民约里,我第一个遵守!”

……

3月10日上午8点多钟,山东省乐陵市丁坞镇杨盘南街村文化广场上,几位村民正在热烈讨论村里的《村规民约》该怎么定。大家你一言,我一语,气氛很热烈。

“大伙的建议都不错,走,咱到村委会里再细谈。”当天上午,杨盘南街村要开《村规民约》修订会,党员志愿者朱景彩负责组织村民去参会。

村委会室内,党员、村民代表、热心群众,大伙儿围着会议桌,满满坐了两大圈。

“征集工作,我们几天前就开始了。今天把大伙召集起来,主要是再加以补充,最后讨论

表决。”杨盘南街村党支部书记陈焕周,手拿整理好的建议稿说。

陈焕周每念一条,大伙儿都会举手表决,统一思想,最后定稿。一上午的时间,23条适合村情、代表民意的,杨盘南街村“独有”的《村规民约》出炉了。

“原先定《村规民约》,几个村干部说了算,公布出来,有的人看也不看。”丁坞镇杨盘南街村刘芳笑着说,“这回定《村规民约》动员群众都参与,这几天大伙都在说这事儿,定了啥,该咋办,好多人提了意见,现在都在等着看,是不是自己的建议也被采纳了呢。”

“自己定下的,不光自己要照着办,还要监督别人干。”这次修订《村规民约》,村民王荣银很积极,散会后,他报名参加了村新时代文明实践站招募的“村规民约监督员”,也要为村庄

建设加把劲儿。

丁坞镇党委副书记史磊说:“在丁坞镇,不只是杨盘南街村一个村在这样搞,现在,全镇76个村庄都在如火如荼展开《村规民约》大讨论大修订活动,其中42个村庄已初步完成修订。”

春风拂动,走在丁坞镇的社区、村庄,随处可见党员、乡贤、志愿者拎着马扎坐在街头、广场和群众促膝谈心,征求意见,夹着本子进入农户,听取建议。

“村庄大事村民定,只有发动群众,利用群众,让群众在讨论中找到认同感,归属感和荣誉感,这样制定出的《村规民约》才更有约束力,执行力,才能有力地促进村风更好,民风更正。”丁坞镇党委书记孙长新欣喜地介绍,活动开展时间虽然不久,但已小有收获。清明节临近,已有多个村庄开始筹划文明祭扫,并且得

到村民积极响应。

“法治社会的建立,文明乡风的形成,离不开群众的参与。”乐陵市委宣传部的副部长杨大为感慨地说,不论是移风易俗工作的推进,还是美丽乡村建设,只有充分调动起群众的主人公意识,把群众由“旁观者”变为“参与者”。让群众的参与权、监督权、评判权得到最大化保障,才能调动起他们的主观能动性,从而使各项工作的推进变得轻松起来,事半功倍。

据悉,去年以来,乐陵市在持续深化移风易俗工作中突出群众主导和群众参与,各级新时代文明实践所(站)纷纷开展了多元化、丰富多彩的倡树活动。朱集镇村民争当“乡风文明代言人”,在老枣树下讲新风;郭家街道移风易俗草根村晚,场场爆满……参与群众累计超过10万人,文明之风吹遍枣乡大地。